Kosmické rychlosti

Mz
gravitacni zrychleni na povrchu Zemé¢ (¢ — G 5
R VA
L | — —1 rychlost potfebna k vyneseni
: T — — (
I. kosmicka rychlost: v gR 7 7.9 km s 3 ob&¥nou drdhu Zeme

II. kosmicka rychlost: v = v/ 2gFRz = 11.2 km g1 rych}osvt pptfebné k OPle§téni
| gravita¢niho pole Zem¢

Mg — 49 1 km s~ ! rychlost potfebna k opusténi
R7g gravita¢niho pole Slunce,
t]. k opusténi slunecni soustavy

ITI. kosmicka rychlost: vjr7 = \/ 2G

Kdyz vyuzijeme ob&zné rychlosti Zem¢ 29.7 km s! tak sta¢i 42.1-29.7 = 12.4 km s°!
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Vypocet intenzity gravitacniho pole
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Vypocet intenzity gravitacniho pole
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Vypocet intenzity gravitacniho pole
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Vypocet intenzity gravitacniho pole
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Vypocet intenzity gravitacniho pole

* gravitacni pole v ose prstence
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Vypocet intenzity gravitacniho pole
* gravitacni pole v ose prstence
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Gravitacni pole v roviné prstence

* prstenec o polomélru R potencial
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Gravitacni pole kolmo k roviné€ prstence

* prstenec o poloméru R potencial
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Vypocet intenzity gravitacniho pole

* nekone¢na rovina
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Vypocet potencialu gravitacniho pole
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Vypocet potencialu gravitacniho pole
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Vypocet potencialu gravitaCniho pole
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Vypocet potencialu gravitaCniho pole
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Treni

* smykové tireni

— '}
Ff,mum‘ — _,“Ff\r;

1 — koeficient smykoveho tieni

velikost treci sily Fy < pukFny

» pokud je F/, mensi nez kriticka hodnota:
Ft: < F-U,k-rit = Ft — Fv < Ft,-ma.:c
(téleso se nepohybuje)

* pokud je F, ptekroci kritickou hodnotu:
Ft: = FL',."r.:-:r*it — Ft — Ft,?na:tr < F’t.-‘
(téleso se bude pohybovat)



Treni

* smykové tireni

— '}
Ff,mum‘ — _,“Ff\r;

1 — koeficient smykoveho tieni

velikost treci sily Fy < pukFny

F=F,+Fy+F +Fg
» pokud je F/, mensi nez kriticka hodnota:
by < Fykrit = Ft = Fy < Fiomaa
(téleso se nepohybuje)
* pokud je F, ptekroci kritickou hodnotu:
Fo > Fokrit = Iy = Fiomaz < Iy

(téleso se bude pohybovat)
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Treni

* smykové tireni

— '}
Ff,mu:r. — _,“Ff\r;

1 — koeficient smykoveho tieni

velikost treci sily Fy < pukFny

F=F,+Fyx—+F,+ Fpg
» pokud je F/, mensi nez kriticka hodnota:

Ft: < Ft.',k-rit = Ft — Fv < Fi:,-ma.:c
(téleso se nepohybuje)

* pokud je F, ptekroci kritickou hodnotu:
Ft: = Fl.',."rc-rit — Ft — Ft,?na:tr < F’U
(téleso se bude pohybovat)

« u, — koeficient statického tfeni (F, < F,,,)

* 14, — koeficient kinematickéeho treni (£, > F\ ;)

* typické hodnoty ., =0.3 - 0.7



Treni

* urceni statického koeficientu smykového treni

Fi = nsFn = pigmag cos a

F, = mgsina

g = g




Treni

* pneumatika na suché vozovce p, = 0.7

Av
ma = gy = pemg a = A [Ls(
At — Av zrychleni 0 — 100 km/h (0 — 28 m/s)

g

1dealni ptipad: At=4 s
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Skoda Octavia 3 Bugatti Veyron
zrychleni 0 — 100 km/h: A¢=10s zrychleni 0 — 100 km/h: Ar=2.2s



Treni

e valivé tireni

Fj\‘-"
Fy = py 7

u,,— koeficient valivého tieni




